
Ir Aboaamentnl: 
Pentru monarhie: 
Pe an 12 cor., Vi * n 

6 cor., «/4 » n 3 cor. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frc., Vi 
an 9 frc, '/* an 

4 frc. 50 cm. 

Foea apare in fie care 
S â m b ă t ă 

4 

iMerţitmi: 
Un fir garmond: 

edati 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
aà se adreseze la : Re-
dacţinnea ţi admini
straţi unea „Unirei" 

In 
B l a j . 

Foaie bisericească-politică. 

Anul XX. Blaj , 12 Noemvr i e 1910. Numărul 46. 

N o u a g e n e r a ţ i e . 
S'a încins o discuţie în presa 

noastră, pe o temă destul de in
teresantă: aceea a deosebirii dintre 
bătrâni şi tineri. 

Entuziasmul elementelor tinere 
îşi cere partea lui de muncă, în 
virtutea principiului biruitor al pre-
menirii forţelor; bătrânii îşi fac 
piedestal din trecutul de muncă 
cinstită şi de experienţe îndelungate. 

Şi cum dovezile sunt destul de 
ponderoase de amândouă părţile, 
stai pe o clipă îngândurat, neştiind 
cui sâ-i dai dreptate. 

De sigur tinerimea e îndreptă
ţită să-şi reclame partea ei de 
muncă, în o vârstă, când energia 
si entuziasmul făcător de minuni 
sunt nişte comori aşa de scumpe 
şi aşa de binevenite. Oâte forţe 
de muncă se stânjenesc, sau se 
pierd pentru totdeauna când nu 
li-se dă teren de activitate şi des-
voltare 1 E o mare pierdere să nu 
alimentezi ambiţia nobilă de muncă 
a elementelor tinere, cari întră în 
vieaţă cu atâtea porniri măreţe; e 
o crimă chiar să stânjeneşti acti
vitatea forţelor mai de seamă, în 
o vreme când ele ar fi capabile de 
cea mai rodnică si desinteresată 
muncă. Căci vremea aceea de avânt 
tineresc e de o durată scurtă, dacă 
nu îi întindem mâna de ajutor; e 
ca un foc de paie, care se mistuie 
degeaba, dacă nu aruncăm câteva 
vreascuri preste dânsul. Odată po
tolit acest entuziasm de o rară cu
răţenie, nobila ambiţie de muncă 
se micşorează încetul cu încetul 
pânâce nu mai rămâne decât un 
pumn de cenuşe din vâlvătaia 
mândră a flăcărilor de mai înainte. 
Se potoleşte omul, îşi deschide mai 
bine ochii, se cuminţeşte, şi de aci 
înainte va fi, ce e drept, mai chib
zuit în acţiunile lui, dar în aceeaş 
vreme, şi mai rece, mai sceptic, 
mai speculativ — mai ales specu
lativi — având mai puţină încredere 

în sine şi neîncrezânclu-se nici decum 
în alţii, ţinând pretutindeni şi în 
totdeauna seamă din ce în ce mai 
mult de foloasele, ce le-ar putea 
trage din toate acţiunile lui. Entu
ziasmul de mai înainte s'a risipit 
ca o pânză vrăjită; el priveşte re
alitatea, si aducându-si aminte de 
neîncrederea, cu care a fost tratat 
singur, va privi cu şi mai mare ne
încredere în urmă-i, şi cu puţină 
nădejde înaintea sa. Şi când, pe 
urmă, se va vedea ridicat în planul 
prim, va privi cu aceeaş neîncre
dere la cei ce vin în urmă-i cum 
era privit şi el în vremea tinereţii. 
E o greşală să stabileşti o limită 
după vârste, atunci când avem în
datoriri mai mari ca oricare alt 
nearn, de a lucra umăr la umăr în 
vederea idealului comun; e o' rătă
cire să-ţi închipui, că cuvântul sau 
scrisul cuiva nu poate avea nici o 
greutate, decât dela o anumită 
limită a vârstei. Şi e o pierdere 
curată să opinteşti munca altora, 
în o vreme când puterile tale nu 
te mai iartă să-ţi faci datoria după 
cum ar trebuii 

Oam aceste ar fi argumentele 
tinerilor. 

Vin apoi bătrânii, cu trecutul 
lor de muncă dreaptă — cu vieaţa 
lor de lipsuri şi amărăciuni — se 
opresc miraţi în faţa acestui sgo-
mot şi nu înţeleg tărăboiul acestor 
solicitatori. Flamura purtată cu 
cinste în vremuri aspre şi grele, 
fălfăie în toată strălucirea tradi
ţiilor vechi — şi nu se îndură s'o 
lase din mână, căci prea e mare 
responzabilitatea, ce au luat-o 
asupra-şi în clipa solemnă a schim
bării de gardă. Privesc cu neîn
credere la proprii lor fii şi într'o 
clipă de mâhnire, observă, că aceştia 
s'au înstrăinat asa de mult de 
obârşa lor. Părinţii lor erau ţărani 
— cum suntem cu toţii cu două 
sau trei generaţii în urmă — ei 
s'au ridicat cu mare greutate şi cu 
multe sforţări la treapta de cărtu

rari iar fiii lor — generaţia a treia 
— au trăit într'o altă lume par'că. 
Crescuţi în belşug şi-au formulat 
un alt ideal de vieaţă; necunoscând 
lipsa şi greutatea anilor de şcoală, 
s'au strecorat cu uşurinţă prin cla
sele gimnaziale până s'au pomenit 
la universitate. Aici au luat-o mai 
cu răgaz; aveau destule parale bă
trânii, ca să nu-şi impună o goană 
în ruptul capului. Şi au ieşit în 
vieaţă cu pretenţii mai mari şi mai 
exagerate. Vorbim de ceice au is
prăvit studiile; căci din nenorocire 
mulţi tineri de ai noştri îşi pierd 
vremea degeaba pe la universităţi, 
risipind averea părinţilor şi mân-
tuind cursurile universitare în 15 
până în 20 ani, ori lăsându-le în
curcate, dupăce au cheltuit mii şi 
mii de floreni. E par'că un blăs-
tăm asupra generaţiei a treia! Fi
ciorii preoţilor mai cu dare de mână 
se ruşinează să între în seminar; 
fetele preoţilor noştri visează să se 
mărite după advocaţi şi numai în 
lipsa acestora ori a altora asemenea 
lor, se gândesc la un tânăr, al cărui 
rang-social e deopotrivă cu acela 
al părinţilor, cari le-a crescut. E o 
goană nebună, pripită şi smintită a 
unui popor, care numai ieri ş i -a 
lăpădat opincile, voind să le în-
schimbe numai decât cu ghete de 
l a c . . . . Deschide ţi-vă ochii şi mun
ciţi ca şi noi, ca să vă învredniciţi 
de încrederea obstei! 

Aşa, ni-se pare, că glăsuesc 
bătrânii. 

Şi cum adevărul e totdeauna 
la miljoc, rezumând această dis
cuţie de mare interes, putem spune: 

Da, tinerii au toată dreptatea, 
când îşi cer partea lor de muncă 
şi bătrânii n-au decât să se bucure 
când pot să împletească experienţa 
anilor mulţi cu aceea a entusias-
mului juvenil într'o fericită şi rod
nică activitate. In aceeaş vreme 
uriaşii aceştia — tinerii uriaşi ai 
generaţiei mai nouă — să nu-şi 
închipue, că retrăim vremile de 
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barbarie ale popoarelor primitive, 
cari ucideau pe bătrâni i necnpabili 
de muneă. Trecutul lor e o ga
ran tă destul de s trăluci tă pentru 
t r e a p t a înaltă la care i-a ridicat 
încrederea obsfcei si tinerii solicita-
tori se vor urcă şi ei încet-încet la 
acelaş nivel. 

Se vor ridică bineînţeles, prin 
muncă şi vrednicie ca şi înaintaşii lor, 
căci în evoluţia neamurilor nu se 
dau salturi , decâ t cu mari pierderi 
si incalculabile d e z a s t r e . 

Adunarea învăţătorilor. 
(Continuare). 

Şedinţa a doua. 

S'a ţinut în cabinetul de fizică a gim
naziului. Oaspeţi: Rev. ü . Alex. Uilâean şi 
M. On. Dr. Ambrosiu Cheţian, director gimn. 

Primul referent e Teodor Stoia, care 
raportează în numele comisiunii exmisă pentru 
cenzurarea cassei, — pe care ailäudu-o in 
ordine propune să i-se deie cassarului abso
lutoriul de lipsă. 

Marian Sas referează şi pentru raportul 
bibliotecarului, căruia i-se mulţumeşte pentru 
sporiul frumos al bibliotecii, parte prin cum
părări parte prin donaţiuni. Se voatează 100 
coroane pentru augmentare în viitor. Abso
lutoriul i-se dă cu laudă. 

Al doilea referent e înv. Traian Şuteu 
In chestia Orfelinatului. Raportează că co-
misiunea e pentru ca Orfelinatul să se creeze 
pentru provincia metropolitană întreagă. Se 
lasă însă ca Reuniunile surori să aprofundeze 
afacerea şi să se pronunţe definitiv, dupăce 
până acum numai au consimţit în principiu. 

F O I T Ă . 
F O C U L S A C R U . 

Legendă din Siena-veche, de I. lorgensen. 

Trad. de Ioan Popii. 

îa;iv.-i I. 
S'a întâmplat în Siena, prin Iulie, 

anul 1355. 
Ca şi un deşert întins plutia în razele 

strălucitoare ale soarelui piaţa goală a ora
şului, când Giovanni Golombini, sfetnicul 
Sienii şi cel mai mare neguţător din întreg 
oraşul mergea la locuinţa lui aşezată îna
intea căsii oraşului, in faţă cu fântâna Gaja, 
din care apa rece curgea zgomotos, aşa că 
îi atrage atenţiunea şi fără să voiască pri
veşte la ea. încă de copil îşi aduce aminte 
de această fântână. 

Atunci marmora eră nouă şi albă, acum 
Iniă a început să se îngălbinească. Cu fân
tâna aceasta oraşul a cheltuit mulţi bani. 

Ser Giovanni ajunge acasă, deschide 
uşa şi întră. In antişambra mare şi puţin 
întunecoasă este aşa o răcoare plăcută şi e 
vesel, că după căldura dogoritoare a soarelui 
In sfârşit se poate răcori puţin. 

In odaie se afla soţia lui, şedea la fe
reastră şi cetea dintr'o carte. E ră o femeie 
elegantă şi frumoasă; obraz catifelat, pâr 
negru şi des, buzele roşii ca şi la o fată 

Dacă însă, fraţii din diecezele sufragane, ar 
neglija chestiunea, şi nu ar studia-o cumse
cade, Reuniunea noastră va înfiinţa numai 
în cadrele arhidiecezei. 

Adunarea după o dssbatere amănunţită 
în care a luat cuvântul, încă: Teodor Stoia, 
Graţian Capătă, Andreiu Pora, Iuliu Bardossy. 
Traian Şuteu, Ioan Pampu, V. Idu, Marian 
Sas, ş. a. hotăreşte ca Orfelinatul să fie pentru 
întreaga provincie metropolitană. Apoi fiecare 
Reuniune să pună sub desbatere serioasă 
afacerea şi eventual să aleagă câte doi de
legaţi, cari în legătură cu 10 ai Arhidiecezei 
să statorească proiectul de statute. Colecta 
să se continue. 

Al treilea e referentul comisiuuii însăr
cinată cu cenzurarea raportului înaintat de 
comitetul redacţional. Dl Marian Sas, refe
rează următoarele: raportul să ia spre ştire, 
administraţiei se dă absolutoriu obicinuit, se 
mulţumeşte colaboratorilor, revista să apa r i 
ca şi în trecut, să se reguleze afacerea cu 
celealalte Reuniuni ca să devimi organul 
oficios şi al acelora, biroul central să se si
lească a incassa restanţele. A urmat apoi o 
discuţie înfocată asupra punctului, că „Foaia" 
să mai capete subvenţie şi în viitor dela 
fondul Reuniunii, ori nu. Comisia a zis, că 
nu. Pentru subvenţie vorbeşte Şuteu mai 
ales, că e pus în prospect de a deveni or
ganul oficios şi al celoralalte Reuniuni. Contra 
vorbesc înv. Idu şi Dragau. Tot pentru sub
venţie sunt: prof. Vaier Suciu, şi preşedintele 
Reuniunii Ioan F. Negruţiu. Iusinuftudu-se 
încă mulţi vorbitori şedinţa se amână pe 
Marţi la ceasurile 8. 

După o şedinţă aşa însufleţită cum nu 
s'a mai văzut la întrunirile noastre, ne-am 
depărtat pentruca în corpore să luăm parte 
la „Serata" elevilor preparandiali, aranjată 
anume din prilejul adunării generale a „Reu
niunii învăţătorilor din Arhidieceză." 

mare, iar dinţii albi ca zăpada. Când zimbia 
orice răceală şi întristare ii dispărea din 
faţă şi eră ca şi copilul care aleargă vesel 
în braţele mamii sale. Când întră Ser Gio-
vani, se ridică iute dela fereastră, lasă cartea 
acolo şi aleargă înaintea lui, cearcă să-1 să
rute şi zice: 

— Giovanni mio, nu te supără. Nu 
ştiam, că e aşa târzie vremea, şi prânzul 
încă nu e gata. într 'un moment însă alerg 
tn culină şi pregătesc tot. 

Ser Colombini nu eră supărat de loc, 
când a venit acasă, dar acum dintrodată se 
năcăjeşte rău. Socotia, că acasă soţia îl va 
aşteptă cu masa gata, că îl va compătimi că 
trebuie să umble atâta şi pe o căldură aşa 
de dogoritoare şi că tânguindu-se pentru 
aceasta, ea îl va mângăiâ, ştergându-i su
dorile de pe faţă 

Dar nici una, nici alta. N-a fost gata 
masa, mâncarea şi n-a fost nici mângâierea. 
Copii nu aveau. Dumnezeu i-a chemat la 
sine, încă fiind mici şi aşa, cât de puţin, dar 
totuşi putea să se jertfească femeia aceasta 
şi pentru bărbatul său! Nu eră tinăr — in 
iarna trecută a împlinit cincizeci de ani — 
şi totuşi trebuia să mai muncească, iar soţia 
lui putea să şadă acasă, cu coatele în fe
reastră, fără să se mai cugete şi la băr
batul său! Intradevâr putea să zică: oare 
însurat e sau nu, oare are soţie sau nu. 

Astfel să cugetă Ser Giovanni multă 
vreme şi Începu să vorbiască mănios. Şi de 

Serata. 
Public mult. Institutele toate cu elevii 

lor au luat parte. 
Programul destul de variat. Patru puncte 

ale orhestrei elevilor executate cu multă 
dibăcie. Dar mai ales „Duettul" în care 
domnii Al. Şuteu şi I. Butnariu s'au dovedit 
de buni mânuitori ai arcului. Tot ademenea 
celea două debuturi ale corului au fost pe 
deplin reuşite. Deci se poate susţinea, că 
elevii institutului pedagogic pot fi mândrii 
de corul şi orhestra ce au. Da, căci precum 
a observat un învăţător mai în etate, că ce 
mulţumit sa simte văzând ce elemente vigu
roase şi cu ce aptitudini artistice, sunt ceice 
va trebui să-i ocupe locul. 

Destul de bine a fost interpretată şi 
creaţiunea lui Al. Viahuţă „La icoană" prin 
elevul Al Şuteu. Eră mai potrivit poate 
dacă să alegea o altă poezie, căci aceasta 
par'că nu eră prea potrivită 

Mult haz a produs comicul Octavian 
Petean, prin predarea monologului Hurscu 
Boccegiul. Şi succesul ar fi fost la culme, 
dacă accentul eră ceva mai jidovesc. 

Câştigul moral a fost. Cel material 
de asemenea căci deşi taxele benevole s'au 
incassar, preste 183 coroane cu cari elevii 
foarte frumos îşi vor putea spori biblioteca 
pentru care scop s'au făcut tncassările. 

Şedinţa a treia. 

Oaspeţi: Dr. Ioan Raţiu şi Nicodim 
Ganea. 

Se trece la punctul 7 al referentului 
referitor la subvenţie. Primul vorbitor e 
înv. Al. Sighişorean fiind pentru subvenţie. 
Nistor Tuteiea foaia să apară. Petru Ungu
rean dovedeşte, că foaia s'a scos la dorinţa 
expresă a învăţătorimei. Deci ceice i-au simţit 
lipsa atunci, trebuie să o cunoască şi azi 

ce vorbia mai mult, deaceea eră mai năcăjit, 
mania îi tot creşte, se înfurie şi zice: 

— Mai bine mă întorc la biurou căci 
n-am vreme să aştept. Nu poţi să câştigi 
nimic dacă stai cu manile în sin şi ceteşti 
romane toată ziua. 

Şi când Ser Colombini rosteşte cuvin
tele din urmă, priveşte aşa de urât la cartea 
din fereastră. 

— Dragă Giovanni — li zice soţia su
părată — greşeşti, dacă crezi, că eu lenevesc 
şi cetesc romane. încă de dimineaţă am fost 
tot ocupată. Cu servitoarele am fost la fân
tână, am spălat hainele şi le-am întins pe 
târnaţ să se uşte. Chiar acum am isprăvit 
şi pe un momant numai m-am aşezat să ce
tesc legenda zilei de azi şi iată vremea 
a trecut. Nu te supăra deci pe Biagia; gră
besc în culină şi peste un pătrar de ceas 
totul va fi gata. Până atunci iea cartea şi 
ceteşte şi tu puţin, vremea va trece cu mult 
mai uşor. 

Aşa vorbia Biagia; Ser Colombini însă 
nu-şi stampară deloc mânia. 

— Ce-mi pasă mie. Romane ori legende 
tot una, căci acelea şi aşa nu sunt pentru 
mine, poate altora să fie iertate, eu însă, ca 
un bărbat adevărat sienez trebuie să fac în
treprinderi şi sa câştig. Dacă noi neguţătorii 
din Siena şi Firenza nu grijim, orice între
prindere nu ne va succede şi va ajunge în 
manile celor dela nord, din Fiandra; acolo 
sunt Doagio şi Lilla, Guanto şi Bruggia; 



Nr. 46. U N I R E A 

Ploaia Bă apară fiind unul din mijloacele prin 
cari Reuniunea merge la ţintă. E Dragau, e 
contra apariţii în felul şi forma din trecut. 
Vaier Suciu, dovedeşte cu date, cât de multe 
sunt abonamentele neachitate. Dacă învăţă
torul şi-ar face chestie de ambiţiune, i-ar 
achita la vreme costul. Mai aminteşte, că 
prin advocat sunt încassate 2400 cor cu cari 
bani încă n-a făcut seamà. I. F. Negruţiu 
aduce la cunoştinţă, că din încredinţarea se
natului scolastic arhidiecezan a lucrat un 
proiect de „Statut personal" care se va tri
mite fiecărui învăţător în special, în care e 
prevăzută şi rubrica cu achitarea abonamen
tului la „F. Ş." Deci se va purtă un fel de 
controla şi evidenţă, care pe mulţi ii va face 
să fie mai regulari în achitarea abonamen
telor. Tr. Şuteu e pentru subvenţie, până să 
va regulă definitiv chestia restanţelor. Ba 
trebuie să-i asigure subsistinţa şi numai 
pentrucă colegii din celealalte Reuniuni vo-
iesc să o decreteze de organul lor. Deci 
dacă ei după aţâţa ani ajung la convingere, 
că numai prin organ de publicitate pot re
aliză mai uşor scopul Reuniunilor din cari 
fac parte, cu atât, mai vârtos trebuie să-l 
susţinem noi, cari delà început l-am avut. 
Graţian Capătă e pentru apariţie, dar să se 
facă schimbări în felul şi forma redactării. 
Iosif Marian aderează la propunerea aceasta. 
Valeriti Suciu, cere regularea părţii literare. 
Traian Şuteu, inzistă pentru literatura şco
lară, potrivită pentru solemnităţi şcolare, ca 
dialoage, trialoage, eventual chiar piese tea
trale în stil mai mic, cere regularei poştei 
redacţiunii pentru a să şti de soartea ma
nuscriselor, regularea părţii bibliografice şi 
selecţionarea eventual regularea şi organi
zarea unui nou comitet de redacţie. Vasile 
Idu uzând de cuvântul ultim, enunţă, ca 
foaia se apară şi pe viitor, împrumut să se 

conţii lor sunt regi în Constantinopol; soţiile 
neguţătorilor se îmbracă mai luesos, ca şi 
regina Franciei; au legături comerciali cu 
întreagă lumea începând dela pământul sfânt 
până departe spre marginea mării, pe inzu-
lele, unde pasc turme multe de oi aibe. Noi 
Sienezii de mult suntem vestiţi, că avem 
şase feţe şi suntem mai vicleni şi mai în-
ţălepţi ca şi alţi oameni, pe când în Fiandra 
locuieşte un popor uricios şi necioplit. De 
aceea ar ti cea mai mare ruşine pentru 
Siena. dacă am lăsă ca spiritul de neguţător 
şi diliginţa să treacă dela noi la barbarii 
aceia dela nord. Trebuie dar să muncesc şi 
să câştig cât mai mult,. Acum am o hală de 
vânzare şi boite peste munţi, In Perugia; nu 
peste mult voi Începe să vând în Arezzo, 
Pisa, riterbo, poate şi la Firenza, ba chiar 
şi în locuri mai depărtate in Padua şi peste 
munţii cei mari în Aleinania şi Burgundia. 

— Giovanni mio — zice Biagia seri
oasă — eu sum numai femeie, dar iţi în
ţeleg cugetele tale. Nu pricep însă, pentruce 
tu nu eşti Indestulit, ca şi alţi băi baţi, cu 
aceea ce ai. In întreagă Siena, casa noastră 
e cea mai frumoasă. Ni-a«a câştigat de toate 
şi mulţămim lui Dumnezeu, nimic .,nu ne 
lipseşte. Vestmintele tale sunt din cel mai 
bun postav verde, iar eu şi în zilele de peste 
săptămână mă îmbrac în,catifea. Să ne în-

. destulim cu ce avem şi să folosim cu bine 
averile,ce Dumnezeu ni^a dat. Cum .suatem 
acum n-avem nici o linişte; în fiecare zi 

poată face la fondul reuuiunii pe un an, şi 
să se schimbe formatul. 

Urmează apoi Ioan Pampu referentul 
comisiunii însărcinată cu cenzurarea rapor
tului comitetului central. 

1. Raportul să ia spre ştiinţă. Contra 
felului de stilizare vorbeşte T. Şuteu; pro e 
Pora. La acest punct mai ia cuvântul Gra
ţian Capătă. 

2. Bursele pentru cursurile din străină
tate sâ amână Vorbeşte: I. Marian. 

3 Alcătuirea rngulamentuiui e concre-
zută M. On. D. Ioan F. Negruţiu, care va 
cere şi concursul dlor: Octavian Pop, Ioan 
Pampu, T. Stoia, T. Şuteu, D. Todoran, V. 
Morar, Gr. Capătă, Marian Sas, Andreiu Pora, 
T. Cociş şi V Idu. 

4. Referitor la manualele de şcoală să 
se observe circulariul conzistorului, — precum 
şi celce se va dă. — R. Moldovan să plânge 
că circularele nu se comunică învăţătorilor. 
Iosif Marian: dovedeşte cu caz concret. E 
vorba de ceva carte oprită, pe care învăţă
torul a folosit-o fiind în urmă suspendat. 
Moldovan propune să se tipărească două rân
duri de circulare: unul pentru biserică şi 
altul pentru şcoală. Traian Şuteu arată, că 
tipărirea aceasta e împreunată cu mari chel
tuieli, şi deci nu se poate. Valet Suciu dă 
soluţia că ceiace e mai de interes pentru 
învăţătorime să se publice în „Foaia Sco
lastică." Andreiu Pora doreşte să se poată 
folosi şi alte manuale nu numai cele apro
bate de autoritatea bisericească. Tr. Şuteu 
să provoacă la §. 34 din statute unde să zice: 
comitetul central, „exmite comisiuni pentru 
cenzurarea manualelor de şcoală, dintre cari 
pe cele mai corespunzătoare le recomandă 
Ordinariatului arhidiecezan, pentru a fi In
troduse în toate şcolile din arhidieceză." Al. 
Sighişorean anunţă, că ta urma legei nouă 
învăţătorul e liber în alegerea manualelor 

abia te văd câteva momente şi de multeori 
eşti departe în drumuri primejdioase şi pline 
de osteneală. Umblarea cea multă te face 
foarte nervos aşa că pe lângă toată averea 
noi nu avem nici o bucurie. Crede-mâ Gio
vanni mio, că sărăcia dacă e împreunată 
şi cu o vieaţă liniştită e cu mult mai bună, 
decât o avere multă cu foarte multe griji. 

Zicând aceste Biagia apucă mâna lui 
Giovanni şi o strânge în manile ei moi ca
tifelate. Cu multă gingăşie îl priveşte, dar 
el totuşi rămâne rece şi împietrit. 

Acum şi Biagia să supără; ochii ei, 
cari străluceau de bunătate şi iubire, să 
umplu de lacrămi; lasă mâna ce a fost apu
cat-o cu atâta dragoste şi arătând spre fe
reastră zice: 

— Da, aeolo e cartea! Şezi şi ceteşte: 
eu voi face tot ce să ţine de mine numai 
să fii indestulit! 

Ser Giovanni acum se aprinde şi mai 
care de mânie. Sare la fereastră, apucă cartea 
aşa de frumos legată, o trânteşte jos şi s tr igă: 

— Ie-ţi amărâtele acelea de legende! 
Nu voiesc să le văd mai mult! 

Biagia fără să zică un cuvânt dispare. 

Dar abia Închide ,uşa şi Colombini 
simte cum în inimă îl împunge ceva, parcă 
ar ti o suliţă. Deoparte ar fi vrut să-şi verse 
toată mânia, dar eră acum numai singur şi 
nu avea pe cine. De altă .parte însuşi s'a 
ruşinat pentru înfuriarea sa, ^ceasta ruşi-
narea Insă n-o află de îndreptăţită, de aceea 

Andreiu Pora şi Ioan Pampu, pun în vedere, 
că dupăce circularul metropolitan a venit 
târziu, învăţătorii, cari nu-1 vor putea observă 
să nu fie puşi în cercetare. I. Biriş şi E. 
Drăgan spun, că manualele de Blaj deşi sunt 
din material slab şi cu o compactură tică
loasă sunt prea scumpe. I. Marian propune 
să se întrevină la Preaveneratul Conzistor 
ca să se reducă preţul şi îmbunătăţească 
materialul. 

5. Adunarea generală îşi exprimă do
rinţa ca autorii de cărţi de cetire româneşti 
să aleagă bucăţi de natură artistică şi clasică. 

6. Să se înfiinţeze biblioteci şcolare. 
Avantaj ne imbie Asociaţiunea care pentru 
taxa de 2 cor. ne trimite 10 broşuri şi 1 
calendar. 

7. Să se Înfiinţeze tovărăşii şi societăţi 
şcolare. 

8. Afacerea despărţirii eantoratului să 
se discute în adunare. Primul care vorbeşte 
e M. On. D. Ioan F. Negruţiu, dovedind că 
afacerea aceasta e de natură curat econo
mică. I. Biriş arată că în anul trecut 74 zile 
i-sau răpit diu instrucţiune. Moldovan susţine 
răpirea timpului împreunat cu neglijarea 
instrucţiunii. Traian Şuteu spune ce 1-a în
demnat de a adus aceasta chestiune la or
dinea zilei şi invoacă următoarele motive 
pentru despărţire: 1. Chemarea cea grea 
a învăţătorilor de azi în şcoală şi afară de 
şcoală; 2 Inconpatibilitatea cantoriei cu dăs
călia; 3. Inconvenientele ca Smpedecarea 
instrucţiunii, şi neglijarea educaţiunii morale 
religioase, 4. Efectele sanitare individuale şi 
sociale; 5. Neegalitatea de slujbă; 6. Ne-
recompenza slujbei a doua, sau detragerea 
din cea dintâi; 7 Nepermisiunea legii §. 141 
din art. XXXVIII, din 1868. ş. a. Andreiu 
Pora: argumentează: a) instrucţia sufere, b) 
neplăcerile ce obvin între conducător preot 
şi învăţător, cari cele mai multe sunt de 

tot mai tare să năcăjiâ şi se irită. Se nă 
căjia pe Biagia, pe sine însuşi, şi pe toată 
lumea. Simţiă, că el a provocat această ne
înţelegere, şi eră datorinţa lui sâ o îndrepte. 
Dar nu-i convenía acest s imţământ; să îm-
petriâ tot mai mult şi făurea fel şi fel de 
cugete prin cari cercă să-şi îndreptâţiască 
mânia şi să-şi sfădească femeia care eră cu 
totul nevinovată. 

Toate acestea nu-i folosiau nimic. Fără 
să ştie ce face, stă la fereastră şi privia 
înainte. Şi oricât de tare să fi fost să simţia 
ca şi şcolarul care trebuie sâ se roage de 
iertare, dar nu se poate nici decum hotărî. 
O voace internă tncontinu îl must ră : 

— Soţiei tale i-ai cauzat supărare mergi 
acum şi o îmbunează. 

(ra urma). 

Un medic tămăduieşte pe altul şi 
un învăţat i-a învăţătură dela altul. 

• :-"ufiÂ B&tfjfMj nil* ijslbţHmii. ajeb ' l i rahq 

In toate alege ce-i mai nou, dar 
între prietini alege pe cel mai vechi. 

* 
Pentru un prietin bagă-ţi mâna în 

foc, dar nu întră în păgit. 
eJgain yiqg îoliibi*îăv1fi t&i eii 

Dquă ^săvârşiri nimeni nu poate 
să aibă 
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această natură; c) datorinţele învăţătorilor 
faţă de sine şi familie; d) micşorarea sta
tului învăţătoresc ş. a., propune deci facerea 
unui memorand la Preaveneratul Conzistor. 
Ioan F. Negrnţiu desluşeşte, că autoritatea 
bisericească nu e contra; dacă lucrurile au 
sunt astfel de cum sunt, vina o sărăcia 
noastră. De altă parte nu trebuie să ne în
străinăm de biserică şi să despărţim şcoala 
de aceasta. Tare să teme, că mulţi vor fi, 
cari nesimţindu-se obligaţi prin cantorie, îşi 
vor neglija datorinţele ce le au faţă de bi
serică. Micşorarea etc. nu e un motiv aşa 
grav, căci dacă învăţătorul să afirmă în so
cietate s'a dovedit, că se poate şterge odiul 
ce l-ar fi umbrit din o parte sau alta. 
Gr. Capătă: aduce înainte procesiunile, cari 
sunt cele mai potrivite prilejuri de a edifică 
inima copiilor, apropiind astfel nizuinţele 
bisericeşti cu tendinţele şcolii. învăţătorul 
să propună şi religia. V. Idu, din punct de 
vedere sanitar, e pentru despărţire şi susţine 
facerea memorandului. I. F. Negruţiu propune 
să se aleagă o comisiune care să redacteze 
memorandul, şi prin Biroul central să se înain
teze Preaveneratului Gonzistor. V. Idu pro
pune ca membrii in aceasta comisiune pe: 
Traian Şuteu, V. Idu, Andrei Pora, Toma 
Cociş, şi Graţian Capătă. Preşedintele comi-
siunii e învăţătorul Tr. Şuteu, căruia va 
trebui să i-să trimită toate informările. Me
morandul va fi subscris în numele adunării 
generale de comisiunea respectivă. 

9. Să se adune cărţile vechi, cari s'au 
folosit în şcolile poporali. 

10. Să se adune terminii ştienţifici ce 
să folosesc în instrucţiune. 

11. Biroul central, să fie obligat a alege 
membrii onorari. 

12. Adunarea viitoare încât se poate 
să fie convocată odată cu adunările iubilare 
a „Asociaţiunii" şi „Fondul de teatru". 

13. Despărţamintele să fie provocate 
ca în adunarea de toamnă să statorească 
preliminarul, iar în cea de primăvară bud
getul. Membrii să fie amintiţi cu domiciliu. 

14. Procesele defectuoase şi dubii să 
fie înapoiate. 

15. Biroul central să statorească textul 
{numele) temei puse la concurs de Exelenţa 
Sa Mitropolitul. 

16. Reuniunea pe anul viitor să nu mai 
pună teme la concurs. 

17. Verificarea procesului să face prin 
dnii Teod. Pănăzan, I. Marian şi Nic. Frăţilă. 

In decursul adunării au-venit telegrame 
dela învăţătorii Maior din Reghin, şi Ioan 
Simu, din Abrud. 

Ne mai fiind obiecte la ordinea zilei, 
Marţi la ceasurile 12, preşedintele mulţumind 
membrilor pentru interesul ară ta t faţă de 
atâtea chestiuni importante, doreşte ca şi 
pe viitor acest interes să nu scadă fără 
t reptat- treptat să se potenţeze. 

Ridică deci şedinţa In mijlocul ovaţiu-
nilor ce pe tot dreptul i-se fac. Acestea 
ovaţiuni au fost preludiul distingerii, ce a 
primit deja inmediat din par tea Arhiereului 
fiind onorat cu brâu roşu şi titlul de pro
topop onorar. Aceasta distingere a iost chiar 
şi un fel de Încoronare a dibăciei, cu care 
a ştiut conduce şi cârmui aproape trei zile 
discuţiunile uneori prea înfocate şi vehe
mente a dâscălimii româneşti. Servească-i deci 
spre mângâiere, iar învăţătorilor spre cinste. 

Raportor . 

C o n t e l e T i s z a ş i p a c e a . în mij
locul zvonurilor tot mai stăruitoare despre 
pace, contele Tisza publică în jurnalul „Az 
Ujsâg" următoarea scrisoare, pe care o dăm 
deşi nu spune nimic nou, in ce priveşte ve
derile anterioare a acestui politician asupra 
împăcării cu Românii: 

„în trecutul aproDiat In repeţite rân
duri mi-am exprimat, înaintea murei publi
cităţi, vederile mele asupra situaţiei chiemârii 
şi acţiunii politice a Românilor din patrie. 
Cu acest prilej am şi spus, că socotesc de 
sosit timpul pen t ru , a risipi neînţelegerile, a 
nivelă divergenţele, a pune capăt agitaţiei 
naţionaliste şi, în legătură cu asta, a acordă 
dorinţele cari se pot împlini. 

De atunci încoace am tăcut, pentrucă 
schimbul intim de idei, cari s'au pornit — 
în parte poate în urma apelului meu — nu 
e încă menit pentru publicitate şi pentrucă 
discuţia lor prematură ar putea să primej-
duească scopul. 

In meritul chestiei nu vreau să fac nici 
acum declaraţii, dar în numerele din urmă 
ale ziarului „Az Ujsâg" acţiunea iniţiată de 
câteva personalităţi competente ale Româ
nilor din patrie a fost însoţită de nişte co
mentarii, cari mă îndeamnă să te rog a dă 
loc următoarelor: 

Chestiunea naţionalităţilor e una dintre 
chestiunile cardinale ale înţelegerei noastre 
politice naţionale. Naţiunea maghiară îşi 
poate împlini misiunea şi-şi poate aşeză vii
torul pe temelii sigure numai dacă va ţinea 
să rezoalve această problemă mare. 

Prin rigoare, dacă e necesar, — pe 
calea înţelegerii şi a conciliării, unde numai 
se poate, — trebuie să creăm garanţii ca 
fiecare cetăţean al acestei ţări să se închine 
înaintea ideeî' do- stat maghiar, clădit pe uni
tatea politică a naţiunei ungare. Şi înţe
legerea nu e nicâiri mai motivată decât între 
Maghiari şi Români. Acestea două rasse stau 
doar izolate în marea slavă, care îl îngroapă 
şi sunt create să se sprijinească reciproc. 

Românimea din patria noastră trebuie 
convinsă, că serveşte idealele neamului ro
mânesc şi promovează interesele lui juste, 
dacă, fără rezervă şi gând ascuns, se pune 
terenul realităţii de drept şi în loc să slă
bească va năzui să întărească naţiunea un
gurească, cel mai sigur tovarăş de interese 
al României. 

Cel care se străduieşte să asigure con
diţiile primordiale ale acestei schimbări sa
lutare, săvârşeşte o muncă patriotică vrednică 
de laudă; într'adevăr, nu merită dojana şi 
ironie Românii cari &'au dedicat acestei mi
siuni nobile cu intenţii cinstite şi serioase. 
Că oare ostenelele lor vor fi încununate de 
succes, nu putem încă spune; dar ei au 
dreptul la simpatia caldă a tuturor Ungu
rilor cu judecată serioasă şi, fără îndoială, 
nu mă înşel când îmi iau voia să-i liniştesc, 
că toate dorinţele lor, cari nu jignesc uni
ta tea statului ungar şi caracterul lui naţional, 
vor avea parte de primire frăţească." 

A p e l . 
Cel dintâiu aşezământ cultural al po

porului românesc din Ungaria . „Asociaţiunea 
pentru li teratura română şi cultura poporu
lui român" împlineşte în curând 50 de ani 
dela întemeiere. In curs de o jumătate d e 
veac „Asociaţiunea" a lucrat din răsputeri 
pentru înaintarea culturală a poporului nostru 

şi astăzi se poate mândri cu frumoase fapte 
împlinite, dintre care amintim numai pe cele 
mai însemnate. De 40 de ani publică revista 
„Transilvania", ln care apar studii şi cerce
tări preţioase din domeniul ştiinţii şi litera
turii. (Această revistă se tr imite gratui t tu
turor membrilor fundatori (cu taxa de 400 
cor.), pe vieaţă (cu taxa de 200 cor.) şi ac
tivi sau ordinari, (cu taxa de 10 cor. pe an) 
ai „Asociaţiunii"). De 25 de ani susţine o 
şcoală civilă de fete cu internat în Sibiiu, 
care e cercetată Iu fiecare an de peste 100 
de eleve din toate părţile locuite de Români 
De 5 ani a clădit „Muzeul istoric şi etno
grafic", In care se adună cu sârguinţă toate 
dovezile privitoare la trecutul şi etnografia 
poporului nostru. Din fundaţiunile ce le ad
ministrează împarte în fiecare an mai multe 
burse (stipendii) tinerilor, cari urmează şco
lile secundare şi superioare. Pe lângă aceste 
prin despărţamintele sale, în număr de 60, 
cari cuprind aproape întreg teritorul locuit 
de Români din Ungaria, se îngrijeşte de e-
ducaţia economică şi culturală a poporului, 
aranjând tot felul de însoţiri, de reuniuni şi 
de biblioteci. 

Numai din această schiţare fugitivă se 
poate convinge oricine că „Asociaţiunea de
sfăşură o activitate uriaşă şi de cea mai mare 
însemnătate pentru înaintarea culturală a 
poporului românesc din Ungaria. Cu toate 
acestea numărul oamenilor, cari o sprijinesc 
în străduinţele ei frumoase, sunt foarte puţini. 
După o existinţă de 50 de ani, ea abia are 
cu totul 2000 de membrii, ceeace e un lucru 
din cale afară trist şi ruşinos pentru noi toţi. 

Apelăm deci la toţi cărturarii noştri 
să-ţi ţină de o datorie şi de o mândrie na
ţională a se înscrie membrii la „Asociaţiune". 

Cu cât se vor înscrie mai- mulţi membri, 
cu atât se va putea lucră mai mult pentru 
înaintarea şi întărirea culturală şi economică 
a poporului nostru. 

Ar fi de dorit ca iubileul de 50 de ani 
să-1 serbăm cel puţin cu 5000 de membri. 
Şi dacă cărturarii noştrii Îşi vor face datoria, 
putem să ajungem într 'un singur an la un 
număr şi mai mare de membrii. 

Comitetul central al „Asociaţiunii" In 
vremea din urmă şi-a îndreptat atenţiunea 
şi asupra educaţiei poporului dela sate. Şi 
încearcă toate mijloacele pentru a face şi pe 
ţărani să se inscrie membri. De aceea a ho-
tărî t ca dela 1 Ianuarie 1911 să dea tuturor 
membrilor ajutători, cari vor plăti înainte 
taxa de 2 cor. pe an, 10 broşuri şi un Ca
lendar, Broşurile din „Biblioteca poporală a 
Asociaţiunii" vor apărea regulat în fiecare 
lună, afară de lunile de vară. Iulie şi August, 
şi se vor trimite prin poştă tuturor membri
lor ajutători. Calendarul va apărea în luna 
Octomvrie a fiecărui an şi se va trimite gra
tuit membrilor ajutători ai „Asociaţiunii", 
iar celor ce nu sunt membri se va vinde cu 
preţul de 30 de bani. 

Membrii ajutători, cari vor plăti taxa 
de 2 cor. pe 1911, vor primi in fiecare lună, 
următoarele broşuri: 

1. începutul neamului romanesc de Dr, 
Ioan Lupaş. 

2. Harap Alb de Ioan Creangă. 
3. Floarea soarelui legendă în versuri, 

de Ştefan Cacoveanu. • 
4. Cultura pământului de Aurel Cosciuc. 
5. Alexandria. 
6. Cântece bătrâneşti, de V. Alexandri. 
7. Puterea însoţirilor de V. Osvadă. 
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8. Povestiri de Ioan Pop-Reteganui. 
9. Cultura pomilor de N. losif. 
10. Asociaţiunea — istoricul şi ţinta 

ei — de Octavian C. Tăslăuanu. 
Iar !n Octomvrie 1911 vor primi „Ca

lendarul Asociaţiunii" pe 1912. 
Rugăm mai ales pe preoţii şi învăţă

torii noştrii să înscrie cât mai mulţi ţărani 
ca membrii ajutători ai „Asociaţiunii", cari 
vor fi consideraţi ca abonaţi ai „Bibliotecii 
poporale a Asociaţiunii". Sumele încassate 
sunt a se înainta biroului Asociaţiunii, Sibiiu 
(Nagyszeben, str. Şaguna Nr. 6) înainte de 
1 Ianuarie 1911, ca expediţia să se poată 
face la timp. 

S i b i i u , 15 Octomvrie 1910. 

losif St. Şuluţu m. p. Oct. C Tăslăuanu m. p , 
prezident. secretar. 

Cătră iubiţii noştri cetitori! 
Din darul lui Dumnezeu suntem la sfâr

şitul anului al AX-lea. De obiceiu o foaie 
care a ajuns această vrâstă, trebuie să fie 
şi cetită şi bine sprijinită. 

N'am putea spune că scrisele noastre, 
nu se bagă în seamă şi că cetitorii nu ur
măresc cu destul interes cele ce publicăm. 
Avem atâtea dovezi de aderinţă şi atâtea 
scrisori de îmbărbătare. 

Dar nu de acestea ne trebue nouă. 
Noi am dori să tfavem nici o datorie şinioi 
un datornic. Năcazul e, că avem de amân
două. Şi dacă ne bucurăm şi noi de vrâsta 
la care am ajuns, ne doare, că nu putem 
face nici un pas înainte: 

Ni se cere să apărem de mai multe 
ori, unii cer să apărem zilnic, să reducem 
preţul de abonament, să dăm suplimente de 
predici, să dăm o mai mare desvoltare părţii 
literare, şi multe altele. Toate le-am face 
bucuros, dacă mai ales n'am vedea registrele 
administruţiunii pline cu restanţii de zeci 
de mii. 

De aceea să ni-se îngăduie o vorbă 
sinceră la sfârşitul anului al XX-lea. loţi 
ceice ne iubesc şi doresc progresul nostru 
să-şi achite restanţiile şi plătească abona
mentul înainte, iar aceia, cărora foaia noastră 
li spre greutate trimit-o înapoi. In chipul 
acesta ni-ar face un bun serviciu şi unii şi 
ceialalţi. Şi fraţii preoţi, cărora mai ales 
le adresăm aceste şire, au ajuns în situaţia 
de a putea să ne ajute. 

Şi noi o şi cerem şi o şi aşteptăm. 

Noutăţi. 
Ştiri personale. După cum aflăm din o 

corespondenţă publicată în „Gazeta de Du
minecă" din Şimlen, Escelenţa Sa Mitropo
litul Victor la reîntoarcerea din Sarasău, a 
t recut pe la Zălau, unde însoţit de proto
popul Vas . L. Pop şi adv. Dr. Fărcaş, a făcut 
visită organelor administrative de comitatul 
Sălaj. A cercetat apoi la Sângeorgiul de 
Meseş pe protopopul Almasului şi la Cluj, 
pe Escel.. Sa Episcopul Gherlei dr. Ioan 
Szabd, care e grav bolnav. —Azi , Joi. I. P . 
S. Sa a plecat la Budapesta spre a luă parte 
la conferenţele episcopatului catolic. Escel. 
S a e însoţit de clericul abs. Augustin Folea, 
cancelist metropolitan. 

Oin Arhidieceză. In şedinţa consistorială 
de Miercuri Esc. Sa Mitropolitul Victor, a 
numit pe protonotarul consistorial lacob Popa 
secretar mitropolitan, pe vicenotarul luniu 
Br. Micu de protonotar, pe actuarul Ioan 
Moldovan de vicenotar şi pe cancelistul Au
gustin Folea de actuar şi notar al senatului 
scolastic. 

Promoţie. Sâmbăta trecută s'a promovat 
de doctor în drept la universitatea din Ciuj 
Dl Aurel Blaga, din Ghirişul-român, teolog 
absolut de Blaj. — Noul doctor va rămânea şi 
pe mai departe pe cariera preoţască. 

Alegeri pentru congregaţie. Luni vor 
fi alegerile membrilor în congregaţia comi
tatului nostru. Sperăm, că alegătorii români 
de pretutindenea îşi vor ţinea de datorinţă 
să-şi deie votul pentru români. 

Ştiri literare. Societatea bisericească 
literară, „Alexi Şincai" a clericilor din Gherla, 
a retipărit în o nouă ediţie intreptată tomul 
I. din Catehismul catolic a lui Deharbe, 
celebrul scriitor jezuit. Această nouă ediţie 
are însemnate schimbări in ce priveşte limba, 
fiind ediţia tipărită la 1865 în un stil şi 
limbă greoaie şi aproape nepricepută azi. 
Felicităm pe tinerii clerici dela Gherla pentru 
această lucrare şi ne bucurăm mult când 
putem constată, că şi la Gherla cea atât de 
urgisită se îndeletnicesc oamenii cu culivarea 
literaturii româneşti. Recomandăm preoţimei 
noastre procurarea celor trei tomuri apărute 

j deja din această însemnată lucrare, care le 
! poate fi de mult folos, nu numai ca lectură 

privată, ci mai ales ca ajutor la compunerea 
; de predici şi cateheze. 

Expoziţia de copii din Sadu. In 20 Oct. 
n^ reuniunea agricolă din comitatul Sibiiu a 

; organizat în Sadu a cincea expoziţie de copii. 
I La început protopopul Togan, ţine o cuvân-
! tare cuprinzătoare asupra însemnătăţii expo-
| ziţiilor de acest soiu, scoţind la suprafaţă 
! munca desfăşurată de reuniunea agricolă în 

această direcţie. Se purcede la premiarea 
copiilor: peste 200. Se împart 200 cor. la 35 
fetiţe şi 28 băieţi. Foarte instructive au fost 
conferenţele dlor Dr. Beu, despre îngrijirea 
copiilor după naştere până la 1 an, — şi a 
învăţătorului T. Stoia din Vestem despre 
influinţa alcoolului asupra copiilor. 

Oficiu postai nou. In comuna Benic, 
de lângă Teiuş, s'a înfiinţat dela 1 Nov. n. 
oficiu postai nou. Dela Teiuş se expedează 
posta la Benic în fiecare zi. Acestui oficiu postai 
îi aparţin comunele: Benic, Galda de jos şi ! 
de sus, Mesentea şi Intregalde. j 

Atragem atenţiunea On. P. T. Dame j 
asupra inseratului celei mai plăcute firmă de : 
modă „Matei Weiner", (Budapesta Andrâssy- j 
ut 3). — S'a început deja târgul ocazional 
de Crăciun la „Matei Weiner*, şi elegantele, 
modernele şi peste tot ieftinele colecţiuni 
de mustre, la cerere le trimite fie cui gratis 
şi franco. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 

LA. Nu te supară daci nu publicăm arti
colul trimis. Şti povestea veche; dacă te mesteci 
In tărâţe . . . . 

I. P. Articolul trimis nu se publică nici aşa, 
căci nu voim să ne amestecăm în certele interne ale 
altei biserici. 

Este de m a r e preţ 
ca fiecare damă să cetească acest inserat. 

M i T E I W E I N E R 
Budapesta, VI., Andrăssy-ut Nr. 3. 

aranjază în prăvălia sa de modă pentru dame 
din 15 Nov. până în 24 Dec. 

TÂRG DE CRĂCIUN 
eu preţuri neîndatinat de ieftine. 

A j u n g l a v â n z a r e : 
Flanel-Sport, calitate bună acum 17'/,—19V2 cr. 
Flanel-Englez, coloare Închisă aeum 29 „ 
Barchet-Şinor, turcesc şi alte mustre 

n ouă acum 35 „ 
Levantin, (creton) se spală farte bine, 

200 mustre, acum 19—20 cr. şi mai sus. 
Delainuri de spălat, mustre exelente acum 28—27 cr. 

şi mai sus. 
Stofe de matasă pentru haine in toate 

colorile acum 39—55 cr. şi mai sus. 
Camgarn, ţăsătură marg. şi diagonal in 

lăţ. 120 cm. In toate colorile acum 49—58 şi mai sus. 
Stofe engleze, lăţ. 120 cm. în toate nu

anţele în sur acum 45, 55—65 cr. şi mai SUB. 
Stofă pentru dame, 120 em. lăţ. colori 

întunecate accum 49 - 85 cr. 
Stofă de costume, fabricat de Zsolna 

după gust englez, lăţime 136 cm. preţul 
de înainte 3 fl. acum 175 cr.—2 fl. 

Noutăţi în catifea, costume, negligâe şi 
pentru bluse, acu m 65— 75 şi 98 cr 

La c e r e r e trimit în prov inc ie c o -
. lecţ ia grat i s şi f ranco . 

Comande peste 20 cor. se expedează francat. 
(96) 1 - 5 

A N U N Ţ ! 
Lemne de foc ci. 1. de 

fag vagonul (10,000 Kg.) dus 
acasă cu 156 cor. Se află în 
Blaj la 

(se 4 - 5 D. TBIFAN. 

Picurile de stomac ale 

lui BRADY 
provăzute cu marca de scutinţă: 
Vergură Măria de Mariaczell, 
în decurs de 30 de ani într'atât 
s'au răspândit încât nici într'o 
casă na pot lipsi. Cu neajnns 
efect se folosesc aceste picuri 
în contra stricării stomacului, a 
arsurii de stomac, a încuierii 
scaunului, sgârciului de stotnac 
ţi cap, a vomării, insomniei, ane
miei ş. a. 

Se află de vânzare în toata 
farmaciile: 1 sticlă mare cor. 1°40 sticlă mică 80 fii. 
— Pe postă se poate comanda dela farmacia 
B R Á D Y K. a „Magyar Kirdlyhoz", Bees I., 
Fleisclimarkt 1., Depot 241. 

Să fim atenţi la marca de scutinţă, care 
reprezintă pe Vergură Măria de Mariaczell, 
precum şi la pachetarea roşie şi a subscrierii 
care este copia celei de pe chipul aci alăturat 

(17) 11—20 

Dacă nu poţi 
mânca şi te simţi rău îţi aduc ajutor sigur 

Caramelle-le de mintă pipărată 
pent ru stomac, ale lui Kaiser. 

Vei căpătă poftă bună, stomacul ţi-se 
regulează din nou şi se întăreşte. 

La ture mai lungi sunt indispensabile, 
având efectul înviorării şi împrospătării 

Pachete de 20 şi 40 &l se află la 
farmacia C a r o l S c h i e s z l î n Balâzsfalva. 

(94) 1—10. 
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P a r t e a l i t e r a r a . 
Celea trei duele ale colo

nelului D'Arbout. 
— Naraţiune de G. de Beugny d'Hagerne. — 

Trad. de Gra ţ ian . 
(Continuare). 

N-a avut mult timp de meditat; lupta 
s'a început; D'Arbout a primit ordin, să-şi 
adune regimentul şi s'a pus înaintea pedes-
trimei, ca să formeze un semicerc în faţa 
inimicului. Arabii s'au postat ln faţa noastră; 
s'au pornit deodată, cete de călăreţi au nă
vălit asupra şirurilor noastre, auzindu-li-se 
strigătele răsboiniee şi descărcându-şi armele, 
apoi retrăgându-se pe neaşteptate, ca să se 
reculeagă din nou, pânăce aite t rupe făceau 
tot aceleaş mişcări. 

Dar pentruce să-mi pierd timpul po-
vestindu-vă lucruri pe cari şi Dvoastră le 
ştiţi tot aşa de bine ca şi mine. Vitezii 
noştri pedestraşi li aşteptau liniştiţi şi cât 
se apropiau, slobozeau asupra lor o ploaie 
de gloanţe, ce-i puneau pe fugă, pe cei ră
maşi neatinşi. 

Spahii, cu săbiile trase şi cu pistoalele 
încărcate, aşteptau Impacient comanda, ca să 
participe la luptă. D'Arbout stă tăcut şi li
niştit. Domnul Paul însă îşi muşcă mus-
teaţa; cuvintele aspre ale lui Meligan îi ră
sunau încă în urechi; s'a sfârşit cu el, dacă 
nu i-se va dă prilej să se distingă. Oare 
dai-se-va acest prilej ? . . . 

La un chiiometru şi jumătate dela 
câmpul de luptă se ridică o colină, ce eră 
ocupată de oficerii superiori ai armatei arabe; 
de aci comandau lupta şi ăsta eră şi punctul, 
spre care s'au retras beduinii, ca din nou să 
năvălească asupra alor noştri. 

Comandantul de spahii a căpătat ordinul, 
ca să trimită două escadroane pentru ocu
parea acestui punct. 

Un escadron eră destinat, să-1 conducă 
D'Arbout; o rază de bucurie i-a luminat faţa, 
când a auzit comanda: „înainte!" 

Eminenţii noştri călăreţi, au pornit, di-
vidându-se în trei cete, cari aţăcau din di
ferite părţi, dar în acelaş timp, pe credin
cioşii profetului. Punctul eră mai tare de 
cum credeau; spahii nostrii pe lângă toată 
puterea şi eroismul înflăcărat, cu care atacau 
pe inimic, nu l-au putut cuceri şi au trebuit 
să se retragă. 

însă D'Arbout, care conducea un ba
talion, a voit să facă încă o ultimă încercare 
şi arătând un stindard pe Târful cămia stră
lucii în bătaia soarelui o cruce lucitoare, 
a str igat: 

— Spahii! iată steagul! înainte! 
Apoi împintenându-şi calul, însoţit de 

câţiva călăreţi neînfricaţi s'au aruncat din 
nou asupra falangei arabilor, ce ţinea colina 
împresurată. Dar beduinii, imitând telul de 
luptă al militarilor noştri, îi aştoptau ne
mişcaţi şi rând ai noştrii erau la o depăr
tare de o împuşcătură, o ploaie grozavă de 
gloanţe le-a încâlcit rândurile. 

D'Arbout a rămas neatins; lntorcân-
du-se spre oamenii săi, le strigă: 

— înainte, Înainte, daţi pe ei, pânăcând 
n'au vreme să mai împuşte lncodatâ. 

Dar în momentul acesta, calul său sare 
odată şi rănit de moarte, cade la pământ; 
tflrâind sub el şi pe D'Arbout. 

Intr'acestea comandantul observând gre-
şala trimite şi celea două companii in aju
tori!!! celei dintâi. Cu toţii atacă din nou; 
arabii se retrag, călăreţii noştrii pătrund 
între şirele lor, caii ii calcă în picioare, iar 
ei tae fără cruţare; dar inimicul inti 'atâta 
era de număros, încât locul celor căzuţi în
dată eră suplinit. Câţiva dintre ai nostrii au 
căzut, dar moartea lor a aprins numai furia 
tovarăşilor; măcelăriau fără stâmpăr nu se 
mai puteau desluşi decât sberătele muribun
zilor şi comandele repeţite ale otieerilor: 
„înainte! înainte"! 

Dar iată o, trupă constatatoare din 
douăzeci şi cinci oameni izbuti să pătrundă 
în mijlocul punctului; oticerul ce eră înainte 
cu o descărcăturâ de pistol a zburat creeiii 
arabului ce ţinea steagul, vrea sâ-1 ia in po
sesiune, dar douăzeci de braţe înarmate să 
ridică ca să i-1 dispute; face un măcel ne
maipomenit cu sabia, tăind tot, ce-i cădea in 
cale, puştile se îndreaptă spre el, iataganele 
II ameninţă. 

Spahii ce-1 încunjurau făceau minuni; 
dar arabii ii împresoară de toate părţile 
II închid in mijloc. In sfârşit oticerul ajunge 
ln posesiunea steagului şi îl înalţă în semn 
de biruinţă; însă în clipa aceea se împiedeca 
şi cade, un glonţ li sfredeleşte pieptul. Eroii 
săi tovarăşi însă continuă cu îndărătnicie 
lupta; luptă desperaţi. Sunt numai zece-
doisprezece şi trebuiau să lupte cu mai mulţi 
de cincisute de arabi. 

Deodată se aude strigăt dela spatele lor: 
— Curaj, prietinilor, curaj, e aici aju-

toriul! 
De fapt, cam cincizeci de călăreţi nă

pădesc prin îndesuială, tâindu-şi diurnul de 
sânge; înainte eră un căpitan cu capul des
coperit, cu vestmântul sfârticat, cu ochii 
aprinşi ce pătrundeau, ca arcanul. 

î-şi îndeamnă calul, cu pintenii şi sare 
peste cei morţi, ca năpădind peste cei vii 
să-i prăpădească. Nu peste mult soseşte la 
ceata spahiilor şi râzimându-să în eroizmul 
militarilor săi, ca să-1 apere in contra miilor 
de pericle ce-1 ameninţă, ridică pe oticerul 
rănit, care stă gomoloţit între cutele stea
gului cucerit de el însuşi, îl pune pe cal şi-1 
apără cu corpul său propriu. 

Arabii infricându-să de acest ultim atac 
prind a se retrage şi pânăcâud oamenii noştrii 
îi Împrăştie, căpitanul D'Arbout, l-aţi re
cunoscut, aşa-i? să reîntoarce în tabără, 
aducând cu sine pe rănit şi steagul. E de 
trebuinţă să mai spun, că ultimul n'a fost 
altul, decât căpitanul Paul? 

Paul a avut minte slabă, dar o inimă 
bună. Cât-ce a putut vorbi, prima faptă i-a 
fost aceea, că a chemat pe domnul D'Arbout, 
la sine; du pace a recunoscut sincer, că a 
lucrat rău, 1-a rugat de iertare şi i-a promis 
prietinie. 

O strângere caldă de mână — şi toate 
s'au aplanat. Dar deatunci, domnilor, domnul 
D'Arbout, are un amic în armata franceză, 
care s'ar simţi fericit dacă şi-ar putea jertfi 
vieaţa pentru el, care cu trup, cu inimă şi 
cu suflet e al lui. Oticerul acesta astăzi e 
comandantul batalionului de vânători, acela 
care Va enarat dvoastră această istorie. 

— D-voastră, domnule comandant? 
— Da, eu, domnilor. 

— Şi căpitanul Melijau V 
— Oh, bietul om, când a aflat, celea 

ce s'au petrecut, între mine şi D'Arbout, spun, 
că nu şi-a putut opri lacrimile. Şi despre 
asia m-am şi convins când a venit la mine 
şi strângându-mi vânjos mâna. î-nii zise: 

— Iubite amice, daţi uitării, celea ce 
V'am zis, d-voastră cel puţin nu Vă mai ali
piţi de împrejurarea, că pentru duelul pierdut 
să Vă câştigaţi desdaunare. 

Iar eu i-am răspuns acestea: 

— Multă mosc frumos şi eu încep a în
ţelege, ta şi amicul nostru D'Arbout, că 
duelul e un lucru stupid şi neonest: nu, 
draga, să ne păstram noi sângele pentru 
apărarea patrii. 

Bier.nl Meligan şi-i'a şi vărsat, pe al 
Iui pentru Franţa: a picat in lupta dela 
Jukermati :i. 

Dacă însă mai voiţi să ştiţi, ce s'a ales 
de Peyrussel, — întorcându-mă din Algir 
am aflat, că certându-sâ cu un vagabund 
italian, când se întorcea la locuinţa sa, acesta 
i-a străpuns cu un pumnal. 

Acuma însă, domnilor e timpul să ne 
j odihnim; noaptea va ii scurtă, ştiţi, că dimi-
j neaţâ la trei oare trebuie să fim călări. 

Câteva clipe mai târziu, în tabără 
domnia o linişte adâncă. 

In ziua urm itoare mica armată, şi-a 
I ţinut repausul de seara tot în aceeaşi câmpie 

cu opt chilometri însă mai spre miazăzi 
După cină toţi oficerii s'au adunat ia-

i răşi înaintea cortului colonelului D'Arbout. 
— Domnule colonel, zise comandantele 

| batalionului, ne-ai fost promis, că astă seară 
| ne povesteşti istoria ultimului duel. 

— Da, istoria duelului al treilea ziseră 
oficerii. 

— Dacă poftiţi, domnilor, eu bucuros 
vă fac plăcerea; dar vă spun înainte, că în 
acestea nu am fost secunda nt, ci am fost 
provocat, sau ca să tiu de tot sincer, eu am 
fost provocatorul. Ei, dar, să spune, că omul 
e plin de contraziceri. 

— Aşadară te-ai duelat? întrebă căpi
tanul Moutvert. 

— Veţi şti mai apoi, din povestire. 
Când eram căpitan de spahii, se află 

la regimentul meu un locotenent tânăr, a 
cărui familie avea relaţiuni foarte vechi cu 
a mea. Pe omul acesta l-am cunoscut Încă 
de copil l-am văzut făiându-se mare şi-1 
iubiam toarte ! 

Mă nizuiam să-i fac uşoară vieaţa mi
litară, şi mă îngrijam de el, aproape ca un 
tată de fiu. De altcum eram prea Indestulit 
cu el; eră bun oficer, bun tovarăş. Cu natu-
relul său deschis şi vial, pretutindeuea pro
ducea distracţie; eră un bun călăreţ, vânător 
neînfricat şi neobosit, jucător exelent, tot
deauna şi în tot locul secera succese. Primul 
succes de arme i-a procurat crucea ordi
nului de onoare. 

Spre nenorocirea lui, avea o avere 
foarte frumoasă; zic, spre nenorocirea lui, 
cari netiiud avizat la leafă, într-o zi i-a dat 
în gâud, să-şi dea abzicerea; voia să călă
torească şi să petreacă în Pariz, cari două 
lucruri sunt posibile numai cu abzicerea dela 
miliţie. Abzicerea lui m-a îndurerat ; tot
deauna privesc cu compătimire pe aceia, 

http://Bier.nl
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cari favorizaţi de soarte, cred, că au prilejul 
să nu lucreze pentru patria lor. 

Eu susţin, ca aceia cari poartă un 
nume mare. să împărtăşesc de-o creştere 
mai bună, posed o avere mare, mai bine ar 
trebui să servească pentru binele public, 
decât alţii. 

Tânărul meu amic. . . Cum să-1 numesc? 
Deoarece istoria e chiar adevărată, şi per
soanele ce joacă rolul, sunt încă in vieaţă, 
nu le pot spune numele; ptrmite-ţi , ca pentru 
uşurinţa povestirii, să-ls punem nume falze 

(va urma). 

Proprie tar-edi tor : A u r e l C . D o m ş a . 

Redactor responz.: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

( A i d u r e r i ? ) 

» t 

Foloseşte Elsafluidul lui Feller şi Elsa-
hapurile Ini Feler, a căror singur producent 
es te EUGEN V. FELLER, farmacist de curte, 
Stnbica, Centrale Nr. 122 (Zâgrâbmegye) 

I. Elzafluidul lui Feller e, după experienţele 
'noastre, liniştitor de dureri, vindecător, înce
tează durerile; repede şi sigur vindecă: reumă 
(spurc), slâbie de nervi, junghiuri iu coaste, 
influenza, dureri de cap, de dinţi, de spate, 
amorţeală, durere de ochi, migrenă, şi multe 
alte morburi aci nepomenite! Fluidul Elsa alui 
Feller e folosit cu efect fără pâreche ia 
răguşală, catar, dureri de piept şi gât, şi 
morburi prevenite din curent ori răceală. 
Veritabil e numai dacă pe sticlă eite numele 
„Feller11. 12 sticlo mici sau 6 duple ori 2 spe
ciale, K. 5, franco. 

II. Mai departe dorim a Vă aduce la cunoştinţă, 
că lumea foloseşte cu efect distins şi sigur 
Elsahapurile-Rebarbara purgative alui Feller, 
contra durerilor de stomac, sgârciuri, lipsă 
de poftă, arsuri de fiere, greaţă, ameţeală, 
râgăeli, baemoroide şi alte conturbări de 
mistuire. — 6 cutii frauco cu 4 coroane. — 
Să ne ferim insă de imitaţiuni şf la comande 
să adresăm acurat aşa: 2 _ 3 0 

Eugen V. Feller, apotecar 

s t u b i c a centrale 122 (comit. Zâgrab). 

(97) 1—3 

C o n c u r s . 
întreprinzători i doritori de a execută 

lucrările necesare la edificarea bisericii 
gr.-cat. din Şeuşa-de-Murâş (Soos-patak u. p. 
Also-Marosvâradja prot. Sebeş) prin aceasta 
se recearcă să-şi înainteze ofertele In scris 
Însoţite de cauţiunea de 800 cor. adecă 
optsute coroane la oficiul parohial gr.-cat. 
din Şeuşa-de-Murâş, cel mult până la 4 Dec. 
n. 1910 la 2 ore d. a. 

Ofertele intrate mai târziu nu se vor 
luă in considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, eondiţiunile 
de edificare, preliminariul de spese şi planul, 
aprobate de Preaveneratul Conzistor Metro
politan sub Nrul 4660—8893-, se pot studia 
zilnic la oficiul parohial gr.-cat. din Şeuşa-
de-Murăş. 

Licitaţiunea publică minuendă se va 
ţinea la 4 Decemvrie n. 1910. la 2 oare d. a. 

Seuşa-de-murăş, la 3 Nov. 1910. 

Virgil Hâţăgan, 
paroh gr.-cat. 

Maxim Hâţăgan, 
curator. 

Ingi ijiţi-vă de 
v i i to ru l v o s t r u ! 

Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti 
pe sine şi pe ai săi de lipsă, este a să în-

' Ţ u e membru la 

„Asociaţia Esechiană de Ajutorare 
Reciproca". 

La aceasta asociaţie poate să se facă 
membru oricare persoană dela etatea de 
1 6 — 8 0 a n i . Pe lângă o taxă lunară de 
de 1 cor. şi taxa de cazurile de moarte, deja 
după un an de membrie i-se s o l v e s t e 
m o ş t e n i t o r u l u i u n a j u t o r d e 2 0 0 0 
cor . , iar devenind membrul după cel puţin 
3 ani de membrie prin oarecare nenorocire 
n e p u t i n c i o s d e m u n c ă , i - s e s o l 
v e s t e p a n ă c a n a t r ă i e ş t e o r e n t ă 
l u n a r ă d e 5 0 c o r . Dacă un membru 
trăieşte 30 de ani dela înscriere, poate ri
dică in bani gata 2 0 0 0 cor . , însă dis
punând membrul că suma de 2000 cor., după 
moartea lui să o primească moştenitorii, i-se 
solveşte membrului până ce trăieşte o rentă 
lunară de 5 0 c o r . Membrii înscrişi dela 
etatea de 60—80 ani n'au drept la rente. 
Persoane dela etatea de 16 - 60 de ani pot 
semnă până la 4 cuote (8000 cor.). A t e s t a t 
m e d i c a l n u s e c e r e . 

Pe lângă solviri lunare moderate şi 
taxe de măritişuri, poate fiecare a-şi asigură 
fetele, dacă aceste n'au trecut etatea de 
18 ani. Se pot semnă 1—2 cuote (2000— 
4000 cor.). Dacă o fată după 3 ani rămâne 
orfană, înceată solvirea taxelor, iar la m ă 
rit iş p r i m e ş t e s u m a a s i g u r a t ă , iar 
până atunci — însă ce. mult până la etatea 
de 20 ani — primeşte o rentă lunară de 
30 cor. Tot această rentă o primeşte fata 
până când trăieşte, dacă după oare-care 
vreme rămâne nemăritată. 

Societatea oferează fiecărui cea mai 
mare garantă : cuote semnate până la 
7 , 0 0 0 0 0 0 cor . şi anual peste 1 0 0 , 0 0 0 
cor. taxe de membru. 

Prospecte şi blanchete trimite gratuit. 

A p l i c ă m s e c r e t a r i î n t o a t e 
o r a ş e l e si b ă r b a ţ i d e î n c r e d e r e 
în t o a t e c o m u n e l e . 

Asociaţia Esechiană de Ajutorare 
Reciprocă. 

Filială pentru TJugaria: 

Timişoara (Temesvâr , Hunyadi-utcza 

4. szâm. I. em.). (95) 1 — 2 

VCOCKXCCCCCCCOOCOOOOCCCCOOOOOOOO 

M u s c h o n g . Băi le Buziaş 

Ph6nixn

a

e

p

rt lă

mieBuziaş 
S C U T I T A D E B A C T E R I I 

apă minerală naturală 

REOREAZA-VINDECĂ. RECREAZĂ-VINDECĂ 

S'a dovedit de cea mai cu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
beşică, contra catarului cronic de 
rârunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri în beşica de apâ. 

R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . 

Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 
(36) 3 4 - ? 

T H E C A M P B E L L 
renumita firmă engleză de Motoare liferează celea 

mai bineconstruite şi durabile 

• Motoare si Locomobile • 

cu Benzin, 

Oleiu crud, 
Gaz şi Sugă
tor de gaz. 

Mânarea cea mai ieftină, mai sigură şi 
mai neconturbată. 

Preţuri echitabile. Condiţiuni de plată 
favorabile. Garantă în toate privinţele. 

R e p r e z e n t a n t g e n e r a l : 

Korányi Victor SBjggffr; 
Telefon 64 - 64. (80) 7 - 2 6 

L e m n e de foc . 
Dela domeniul baronului Carol Bru-

ckcnthal, din Mikeszásza se vând, (până ajunge 
depozitul), 800 stângeni metrici lemne de foc 
de prima clasă, cu vagonul, pe lângă anti
ciparea preţului sau rambursa (Nachnahme). 

în gara Mikeszásza costă un vagon, 
conţinând 5Va stângeni de pădure: lemne 
crepate de fag Cor. 128; lemne crepate de 
stejar Cr. 118 şi lemne rotunde mestecate 
Cor. 108. 

Comándele, cari se pot efeptui îndată 
suut a se adresă la Johann Jekel, admi
nistratorul domeniului Iu Mikeszásza. 

(91) 4 - 6 

G U S T A V A. H A I S E R 
c u r e l a r si ş e l a r 

Medgyes, Brüekengasse Nr. 1. 
Ofereşte producte din atelierul 

propriu: Juguri pentru cai schimbă
toare pentru vaci şi boi. Hamuri de 
toate speciile executa te solid şi cu 
pricepere. Şele comune, Şele engleze 
(Pritsche), Chngi ş. a. ( 7 5 ) 1 0 - 1 2 
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CONTRA 
PlCKDöpip. 

răguşelei, catarului, flegmei şi tusei 
măgâreşti nu cumpăraţi altceva deeât 

gustoasele 

Caramelle pectorale 
de alui K a i s e r eu „trei bra»ii( 

^ ^ B ^ R Q n n a t e s t a t e ^ e i a m e d > c i şi 
UîJUU privaţi garantează pentru 

succesul sigur. 
Pachete eu 20 fii. şi eu 40 flleri; 

eutie eu 60 flleri se află la: Carol 
Schieszl farmacist Balâzsfalva. 

(93) 2—22 

Numai odată în 100 de ani 
afli ocaziune să poţi cumpără aşa o c a l i 
t a t e b u n ă şi aşa i e f t in p o m i şi alte 
p r o d u c t e din şcoală de pomi. Nimeni să 
nu întârzie a se folosi de buna ocaziune, ci 
să comande îndată până ce ţine proviziunea. 
Din cauza curăţirii totale a răsadniţei (pepinie-
riei) se vând cu p r e ţ u r i r e d u s e : Pomi, 
Tufe dacorative, Acuminoase, Pădureţi şcl. 

Frideric Caspari şi soţul 
: M e d g y e s , Nagy-kuktitlo'megye. : : 

= La cerere Preţcurant gratis. = 
(81) 7—16 

(82) 6—10 

Birou 4$ informaţie. 
Cunoscând multele lipsuri ale 

publicului românesc din provincie, 
m'am hotărît să deschid în Buda
pesta un Birou de informaţie. 
Orice informaţie referitor la petiţiile 
înaintate la ministerii, Curie, jude
cătorii etc., orice informaţii comer-
oíale şi în general în orice cauză 
— dau în decurs de 2—3 zile ori 
şi cui, rezolvând toate chestiile în 
modul cel mai cinstit. 

Fac mijlociri comerciale, co
mande, etc. s. 

Taxa pentru informaţie ¿ i t n P" ' 

şi spesele de poştă pentru răspuns. 

L. Olariu, 
Budapest, Lajos-utcza 141 111/19. 

A apărut: 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI . a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de loan 1. Negruţiu 
şi Petru Ungurean. Car te aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
95,421—1910. 

L o c d e s c h i s . 

A t e n ţ i u n e ! 
Săpunul cu cerb alui 

S C H I C H T 

n u m a i a tuno i est«' i r i tab i l d a o ă 

este p r o v ă z u i ă ou numele 

S C H I C H T 
şi cu m a r c a d e s c u t i n ţ ă 

,C E R B * 

A a p ă r u t : Elemi Nepiskola Ertesito 
kdnyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. —|— 10 fii. porto 

", Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba-
lăzsfalva. 

S i n g u r u l i n s t i t u t de a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= = S I B I I U = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnâdiei 5. 
- recomandă -

f* A s i g u r ă r i împot r iva fooului >! 
pentru edificii, recolte , mărfuri, maşini , m o 

bile etc . în condiţii a v a n t a g i o a s e şi cu 
• —' premii ieft ine. — 

A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zestre şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infracţiei 
Z = (furt prin spargere) asig. p. pagube la apaducte, 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
- finea anului 1909 . . K. 4 ,831 ,16813 
Capitale asigurate pe v ieaţa achitate . . . . „ 4 ,571 ,03551 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1909 } v i

f ° ° ţ ă " " 0 847 132 — 
Fonduri de întemeiate şi de rezervă . . . . „ 2,309,387 — 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoanei versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

= = = = = = serviciul institutvdui. ' 
(2) 4 1 - 6 2 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 I 
premiat eu medalia oea mare. 

Turnătorii i e clopote, ş l fabrica de soaune de fer pentru 
i — clopote a lui ' 

HTOKU lOTOflî 
fa Tiaigoara-Fabrie 3) 41—62 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote Întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjustari de fer bătut, construite spre a 
le Întoarce cu uşurinţă In ori ce parte. 
Îndată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt prorăzute 
in partea superioară — ca violina= 
ca găuri după figura S si pentru 
aceea a* un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi eu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg . es te egal i a ta-
nul nuni clopot da 461 kg. făent 
după sistemul veehiu . Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre preadjastarea clo
potelor veeki ea adjustarede fer 
bătut — ea şi spre tunarea de 
teaoe d« statal. 

PreţCHranturi ilustrate M trimit la eerert gratuit şl frane». 

Tipografia Seminariului teologie gr.-cat. 


